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ELŐFIZETÉSI DÍJ HELYBEN:

Egész évre . . • 6 frt — kr.
Félévre 3 * *
Negyed évre . . i » 50 »

Vidékieknek 60 krral több.

HIRDETÉSI Díj :
Egész oldal . ... 20 frt.
Eél oldal........................ >
Negyed oldal ... 5 *

Ezen felül minden hirdetésnél 30
kr. kincstári illeték fizetendő.

Kivételes esetekben kedvezmény, 
többszöri hirdetésnél árleengedés.

SZABADSÁG.
A „Sttbtdket Kfoliny" után és hilyiti

KIADJA I SZALAY LÁSZLÓ A. ÜGYVÉD.

A szerkesztőség és ki- 
adóhivatal :

Vili. kör, virág-utcza 337. hsz., 
hova a közlésre szánt levelek és 

kéziratok intézendők.

A «Nyilttér» sora 15 kr.
Negyed oldalnál kisebb hir­

detéseknél a térmérték tekintetbe 
vétele nélkül minden szó után 
5 kr. számittatik.

Hirdetések felvétetnek 
ugyanott.

IvCeg-jeleniik: Ih-etenl^Int egyszer: vasárnap. MT szám áira 15 kn
Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

Mini szó Diai irataim tárpban. szu életen át, jó és bal szerencsében min­
dig ugyan az ; igy akarok, igy fogok meg- 

„Irataim az emigráczióból“ ezimü mun- halni, 
kám 3-ik kötetének végén említve lett, bogy Nem táplálok munkám anyagi ered-
a magyar emigráczió működésének élén ál- ménje felől túlságos illúziókat. A magyar 
lőtt igazgatóság feloszlására, következett évek- olvasó közönség bár ha (s ez kulturális szem­
ben egészen addig, mikor a nemzet (a ha- pontból nagyon örvendetes jel) tekintve kü- 
misau úgynevezett dualizmus elfogadásával) lönösen az ország soknyelvüségét, nagyon tisz- 
a bécsi udvarral kiegyezkedett, az emigrá- \ tességes arányokra mutat is, egészben véve 
ezióra nézve még két oly nevezetes ese- | mégis csak kicsi közönség ; aztán a mai kör­
mény adta magát elő, mely történelmi érdek-1 nak egyik sajátsága, hogy a már talán tül­
kei btrt: az egyik az 1863-ki lengyel fórra- ságba is vitt hírlapirodalom monopolizálja az 
dalom, a másik az 1866-ki porosz-olasz- j olvasóközönség érdeklődését, komoly tartalmú 
osztrák-háború. könyveknek, kivált ha kötetekre mennek,

Az emberéletnek az irás szerint kitü- kicsi a publikuma. Azonban (hála a leköte- 
zött határát túllépett 80 éves öreg ember lező előzékenységnek, melyet magán érde- 
voltam már akkor, midőn ez emlitást meg- keim iránt kiadóim úgy a szerződésnél, mint 
iram; nem gondoltam, hogy még én reám későbben is folyton tanúsítottak), ténynek 
hárulhat a feladat beszámolni a magyar tartozván elismerni, hogy az utóbbi nyolcz 
emigrácziónak e két nevezetes eseménynyel év alatt ellátásomat s tisztességes társadalmi 
kapcsolatos viszonyairól, összeköttetéseiről állásom fentarlását jórészt azon keveset fe- 
s törekvéseiről. S mert ez számításomon ki- dezte, melyet Irataim három első kötetének 
vül esett, azt tettein utána az említésnek, kiadása nyújtott : e tapasztalás némileg biz- 
hogy a mint szemeimnek a lámpa-fénynél tatólag hatna reám, ha az nem állana sze- 
megerőltetósét egy kissé kiheverem, időmet mem előtt, hogy mig egyrészt (immár csak 
(ha van még e földön számomra idő fenn- hajdaniaknak nevezhető) polgártársaim jó­
tartva) azon irományaim összeállítására fo- akaró részvéte az utóbbi időkben sűrűbben 
gom fordítani, melyek e nagyérdekü két tör- s pronuucziáltabb módon kusztatta fel a ke­
lén el mi eseményre vonatkoznak, miszerint gyelet repkényét arra porladozó romra, mely- 
azok, akik utánam következendnek a közzé- nek a neve Kossuth Lajos, másrészt ép ez 
tételre rendben találják az adatokat. a körülmény tette pronuncziáltabbá bizonyos

Nyroicz év folyt le azóta; a én 88 év magasabb tájakon a nem tetszést; ez pedig 
terhével roskatag vállaimon még mindig élek! némely körökben tartózkodásra intheti az ein­
ba ugyan életnek lehet mondani azt, midőn \ heveket még munkám irányában is. 
az ember magát egy már-már regévé váló De hát ez leszen a miként leszen! ne­
műit oly romjának érezi, mely az újabb kain, miután tartózkodás nélkül reá mutat- 
nemzedókek változott irányú korába teljes- tani az anyagi jellegű kényszerűségre, mely 
seggel nem illik bele. elhatározott, hogy Irataim újabb három kö-

De tény, hogy még élek, s minthogy telének megírására vállalkozzam, még nyi- 
még ólek, a kiadó czég, mellyel 1879-ben I latkoznom kell tárgyaik s tartalmuk felől, 
szerződtem, idejét látva további halogatás Nem tagadhatom, hogy az anyagi munka
nélkül felvenni Irataim kiadásának fonalát, I már nehezemre esik, szemeim a hosszú hasz- 
meiyet kíméletből aggkorom iránt 1882. óta nálatban kifáradtanak, s a könnyű irótoll

szövetségi viszony jellegével bírtak, azt gon­
dolom, hogy én reám tartozik e viszonyok 
ismertetését egészen addig vinni, mig meg 
nem szűntek annak következtében, hogy az

idejéből. Az elsőnél bevezetésül megismer­
tetem a következő okokat, melyek a forra­
dalom kitörésére alkalmai szolgáltak, s reá 
mutatok az európai hatalmak viselkedésére,

vesztegeltetni szives volt, azon kérdést in 
tóete hozzám, hogy nem akarnék-e magam 
vállalkozni a munkára, melyet ha már nem 
élnék, utódaimnak kellene pótolniok.

Miután ekkorig várt, pusztán üzleti 
szempontból alighanem jobb számítás volt 
volna bevárni soká már nem késhető halá-

merev ujjaim közt olyan súlyos, mintha va­
lami sisakokat döngető ősi buzogány volna.

Ez a tekintet arra utalhatott volna, 
hogy Irataim újabb három kötetébe a magyar j 
nemzet 22 év ótai közéletére vonatkozó azon 
irataimat gyűjtsem össze, melyek jobbadán 

I csak kikeresést, rendbeszedést, tárgyszerinti
lómat, mert a halál nagy engesztelő, oly ne-! csoportosítást és átnézést, szóval oly mec- 
véknél (aminő az enyirn) melyek az ugyne- hanikai munkát kívántak volna, mely nem
vezett lojalitással koczczanásban levőknek 
tartatnak, pártállási tekintetek elvásztó mes- 
gyéket hántolnák fel az érdeklődés mezején 
a halál azokat elsimítja.

De én meggyőző tettleges bizonyítvá­
nyait bírom annak, hogy kiadóim ajánlko- 
zás ár a azon jóakaró figyelem volt betolyás­
sál, melyet, a mióta velük viszonyban va­
gyok, magán érdekeim iránt soha sem szűn­
tek meg tanúsítani, s melyért lekötelezett­
ségem érzetének ezennel nyilvánosan kifeje­
zést adni tartozásomnak ismerem.

És nekem valóban nagy okom van, 
nem vonakodás a munka terhétől, melyek 
elvállalására kiadóim felszóllitottak.

Ez az ok ugyanaz, a melyet Irataim 
első kötetének előszavában tartózkodás nél­
kül előadtam, a „res angösta domi“, anyagi 
körülményeim szigorúsága, csakhogy ez az 
ok, az azóta lefolyt tiz év nyomása alatt, 
nagyon megsulyosodott. Nem válhatik — 
gondolom — szégyenemre bevallani, hogy 
az élelmi gondok nagyon megkeserítik ág- 
koromnak különben is mondhatlanul szomo­
rú napjait. E gondok tisztességes enyhítésé­
nek kilátását ajánlották fel nekem kiadóim, 
midőn felszólítottak, hogy magam vállalkoz­
zam Irataim három újabb kötetének össze­
állítására, melyet, a kiadás folytatása nem 
lóvén szerződésileg időhöz kötve, e kény­
szerűség nélkül utódaimra hagyhattam volna 
és én köszönettel fogadom el kiadóim előzé­
keny felszólítását, mint az egyedüli kisegítő 
módot — önérzetem tiltván eltérnem egyé­
niségem azon vonásától, hogy senki élőtől 
el nem fogadok olyat, a mi nem saját mun­
kám becsületes keresete, így éltem egy hosa*

jár sok Írással, mert fogalmazásokat nem 
igényel, hanem ez olyan munka, melyet 
utódaim, vagy a kit ok azzal megbizandnak 
halálom után is elvégezhetnek, mint szint­
úgy kiszemelhetik törökországi internálásom 
idejebeli irományaim lomjából a történelmi 
érdekű adatokat, és összegyüjthetik és ma­
gyarra fordítva, közzététethetik mindazt, a 
mit amerikai (valóban emlékezetre méltó) 
látogatásom és Angliában tartózkodásom alatt 
tartott beszédeimből s hírlapi dolgozataimból 
a magyar történelemre tartozónak a a ma­
gyar olvasó közönséget érdekelhetőnek itó- 
lendnek (a hová én a magyar kérdés ismer­
tetésére vonatkozókon kívül, különösen a 
még mindig megoldatlan keleti kérdés felől 
a krimi háború idejében váltott levelezései­
met!, Írott czikkeimet és a hadjáratot had- 
tanilag bíráló és a lengyel ügy érdekében 
tartott beszédeimet számítom, mely utóbbiak 
nem csak az angol s skott nép magatartá­
sára voltak befolyással s más nyelvekre is 
iefordittattak, hanem a hatalmi körökből is 
polémiákat vontak maguk után). Azt gon­
dolva tehát, hogy utódaimra vagy megbízott­
jukra (a ki, úgy hiszem, Helfy barárom lesz) 
hagyva azt, ami nélkülem is elvégezhető, én 
nekem ott illik felvennem a fonalat, ahol a 
3-ik kötettel megszakadt, s minthogy én 
Irataim közrebocsátását 1859-nél, tehát azon 
időszaknál kezdtem meg, midőn a magyar 
emigráczió, mint Magyarország függetlensé­
gének a világ előtt zászlótartója s nemzete 
jogos aspirácziójának képviselője, tényező 
gyanánt vétetett számba az európai politi­
kában B vele, mint ilyennel, hatalmak lép­
tek összeköttetésekbe, melyek határozottan
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európai kérdések, melyeknél a magyar kér-I mely rokonszenves érdeklődést hangoztatva, 
dés szükség esetére mint tényező vétetett a lengyel forradalmat czéltalanságra kár­
számba, oly megoldást nyertek, s a magyar hoztatta, s a hősies küzdelem kormányzatát 
nemzet oly álláspontra szánta el magát, mely Austria irányában oly politika útjára terelte, 
a magyar kérdést (hitem szerint) nem ugyan mely mellett lehetetlenné vá't, hogy az olasz 
a jövendő kérdő jelei közül, hanem a függő és magyar úgy a lengyellel összekapcsoltas- 
aktualitási kérdések sorából kitörölte. hassék. — A másodikra, az 1866-ki habomra,

Ezt a tekintetet tartva szem előtt, Ira- nézve pedig helyén levőnek véltem kiter- 
taim IV-ik kötetében első fejezetül pótléko- jeszkedni az előzményekre, melyek a német 
kát adok az élőbbén! három kötethez, me- ügyek vezérlete körül Berlin és Bécs között 
lyek ezeknek némely hézagait betöltik, vi- fennforgóit versengést azon válságra juttat- 
szonyomra a frauczia császár s olasz királyi ták, mely a habsburg lotharingiai császári 
kormánnyal és ez utóbbinak a ministervál- háznak Németországból kiszorításával forduló- 
tozásokkal kapcsolatos frázisaira világot vet- pontot képez Európa történelmében ; V elen- 
nek ; álláspontomat az olasz politika tárgy- j czének az olasz királysághoz csatolásával pe- 
sorozatával szemben indokolják; Magyaror- dig a magyar emigráczió szövetségi viszo- 
azág akkori helyzetének valószínű fordulata, nyának az olasz kormánynyal véget vetett, 
a Horvátországgal! viszony és a nemzetiségi E viszony megszüntetése az olaszor-
kérdés felől táplált akkori nézeteimet mégis-; szági magyar légió felosztásával lett befe- 
mertetik, 3 a Magyarország felöl magas ha- jezve ; beszámolok e végzelmes esemény le­
tal 111 i körökben fennforgóit tévedéseket ki- j folyásáról s a mennyiben az elembe szabott 
igazítják. ! tér megengedi, ezt a magyar légió szerve­

id pótlékoknál azonban nem szorítkozom zetére s történelmének főbb mozzanataira vo- 
az adatok és levelezési szemelvények közié- natkozó adatok közlésével akaróin összekötni, 
sere, hanem azokat „adalékok11 czim alatt Es ezekkel a magyar emigráczió poli-
változatos tárgyú fejtegetésekkel kísérem ; tikai történelmének végéhez jutok. \ annak 
melyek fontos államtudományi kérdésekkel azonban Irataim halmazában alkalmilag meg- 
magyar szempontból foglalatoskodnak, s azo- j kezdett, de közbevetett akadályozások ioly- 
kat tekintélyes európai államférfiak állam- tán befejezetlenül félretett értekezések, me­
tán! nézeteinek idézésével illusztrálják ; III. lyeket sajnállanék csonkán hagyni hátra ma- 
Napoleon császár politikáját a bécsi udvar gam után, mert reájuk nemcsak tárgyaik ér­
iránt taglalat alá veszik ; a pápa világi ural- ; dekességénél s a bennük taglalat alá vett 
mának feltartásához ragaszkodásának, a bécsi kérdések fontosságánál fogva ; hanem külö- 
udvarral s Olaszországgal tervezett porosz- nősen azért is becset helyezek, mert egy ré- 
elienes szövetség meghiúsulására és a csá- szök az 1848-ki állapotokra vonatkozván, az 
szárság inegbukására gyakorolt befolyását; akkori viszonyok felől a kormányban a pár­
konstatálják ; s alkalmilag más tekintetben | tok álláspontja felől az országgyűlésen, s né- 
is az európai viszonyok ismeretéhez ad.alé- j mely befolyásosabb személyek egymás közti 
kul szolgálhatnak. viszonya felől több oly hamis állítást, s czél-

Ez utóbbiak közt van Bismark herczeg- zatos elferdítést megczátol s tévedést helyré­
nek egy igen nevezetes beszélgetése Saint-1 igazit, melyek történelmi kútfők hírére ver- 
Vallier franczia követtel, mely a Szadovánál gődött forradalom utáni dolgozatok nyomán 
legyőzött Austria iránti kíméletet megmagya- hitelesekül vaunak elfogadva, pedig a valódi 
rázza és reá mutat azon német érdekekre,, tényállásnak egyáltalában meg nem felelnek, 
melyek a német birodalom éa a bécsi udvar Rajta leszek, hogy ezen értekezéseket
közt létrejött szövetségi viszonyra vezettek, a 4-ik és 5-ik kötet kiadása közben befe- 

E beszélgetésben 1848—49-ki elv- és jezhessem; s a felmerült napi kérdések felől 
bajtársamnak, gróf Andrássy Gyulának neve alkalmilag papírra vetett jegyzeteimmel ez 
is előfordulván, kit — a nálamnál több mint értekezéseim fogják a 6-ik kötet főtárgyát 

: 20 évvel fiatalabbat, a minap kisért sírjába képezni.
a nemzeti kegyelet — alkalmat veszek a A közönség előleges tájékozásául meg-
IV-dik kötet e fejezetéhez csatolt Toldalék- említem némelyeknek czimeit: l.^\ isszaemlé- 
ban közölni egypárt emigráns korában hoz- kezések Széchényi Istvánra 1847—48-ból. 2. 
zám intézett leveleiből és egy tőlem elfogadott j Visszapillantások Wesselényi Miklós közélete 
megbízatásához adott utasításomat, melyek a végszavának idejére (a nagy emlékű hazafi 
nélkül, hogy a magánviszonyok iránt tartozó egy pár levelével) erre megvallom, történelmi 
discretióba ütköznének, elegendők lesznek hűség tekintetében súlyt helyezek. 3. Magyar 

í eloszlatni azt a hírre kapott tévedést, mintha államtani tanulmányok Schlauch Lőrmcz 
j ő számkivetóse idejében tartózkodott volna! püspöknek 1884-ben a szt. László társaság 
I fentartani velem előbbi összeköttetését s foly- gyűlésén tartott beszéde felett, melyben a 
I tatni politikai viszonyát. mellett foglalt állást, hogy a római kath.

Ugyancsak azon Toldalékban egy Máz- egyházi és iskolai alapok és alapítványok 
zinira vonatkozó oly episod történelmén kívül, kezelése a felelős miniszteri hatáskörből s az 
melynél nevemmel egy igán kellemetlen visz- ' országgyűlés ellenőrzése alul kivetessék. 4. 
szaéiés történt: még azon inczidensböl, hogy 1 Értekezés a prlamentárizmusról, melyre fcioins- 
a pótlékokban Nagy-Britannia kormányának sich Pálnak 1884-ben Kónyi Manóhoz iuté- 
kütügyi kérdésók körüli szabadelviiségre tör- zett nyílt levélben tett azon nyilatkozat adott
tónik hivatkozás; alkalmat veszek közleni 
Görbén Rikhárdnak a krimi háború idejében 
hozzám intézett egy érdekes levelét, melyből 
látni fogja az olvasó, hogy miként Ítélt a 
nagy emlékezetű s a közgazdászat terén 
halhatatlan érdemű angol államférfin, Anglia 
arisztokratikus knrmányának szabadelvüségi 
reputácziója felöl s mi nézetben volt Angliá­
nak a kontinentális ügyek beavatkozása kö­
rül ; — e levélhez csatolva van a hálátlan­
ságnak egy undorító vonása az emigráczio- 
nális élet mizériáiból.

E pótlékok s a hozzájuk kötött fejte­
getések és Toldalék után a IV-ik és V-ik 
kötet főtárgyát a Magyar emigráczió politi­
kai összeköttetéseinek s törekvéseinek ismer­
tetése képezi az 1863-iki lengyel forradalom 
a az 1866-iki porosz-olasz-osztrák háború

alkalmat, hogy szeretné tudni, miként gon­
dolkozom most a parlamentáris rendszer fe­
lől. 5. Miként mutogatják Angliát mintának 
a magyar 01 szággyülésen. (Erre azon hivat­
kozás Anglia példájára adott alkalmat, meiy- 
lyel az öt éves mandátum behzatala támo­
gatatott) stb. stb.

A magyar olvasó közönségre tartozik 
megítélni: vájjon a fentebbiekben kijelölt 
tárgyakat az Irataim három újabb kötete 
iránti érdeklődésre méltónak találja-e ? — 
Én e munkámat, aggnapjaimnak utolsó ter­
mékét, azon meggyőződésben adom át a 
nyilvánosságnak, hogy a Magyar emigráczió 
politikai müvödése oly nyomokat hagyott 
hátra maga után a magyar nemzet életében, 
melyek nemcsak azon alkotmányosráguak, 
a mellyel jelenleg dicsekszik, vissza sísmó;



sére voltak befolyással, hanem elévülhetlen 
állami jogainak terén a jövendőben is érez­
hetők lesznek, mely meggyőződésemhez azon 
nyilatkozatot csatolom, hogy saját nézeteim­
nek előadásánál s egy-egy adott tényből a 
következtetések levonásánál erős meggyőző­
déseim oly subjectiv bélyegével találkozandik 
ugyan az olvasó, mely az opportunizmus 
mai korában sokaknál nem kelendő portéka 
Magyarországon ; de az adatok közlésénél s 
a történteknek előadásánál a részrehajlatlan 
objectivitás kötelességét tartom szemem előtt, 
s szavaim megbízhatósága felől kezeskedem.

Még csak azt tartozom megjegyezni, 
hogy az irályi szabatosság gondozását s a 
korrektségre felügyelést, a mint az első há­
rom kötetnél tette, úgy ez újabb három ök- 
tetre nézve is Helfy Ignácz orsz. képviselő 
barátom volt szives magára vállalni, a miért 
neki annál nagyobb köszönettel tartozom, 
minél sajnosabban érezem, hogy nekem, ki 
nem iskolában tanultam a magyar nyelvet, 
hanem anyám tejével szívtam lelkembe, 41 
évi hontalanságom miatt nyelvünk tudomá­
nyos szabatossága fejlődésével lépést tart­
hatni nem volt módomban.

És ezzel szabadságot veszek magam­
nak kiadóim itt következő előfizetési felhí­
vását a magyar olvasóközönség figyelmébe 
s részvétébe ajánlani.

Kelt, Turinban, márcziusbau 1890.
Kossuth Lajos.

A városi tanács és a sziiioMimttsái

melyek azóta majdnem minden európai nyelvre 
lefordítva, az egész művelt világ tulajdonává 
lettek. Most a dicső szerző újból megszólal, 
s mi szerencsénknek tartjuk, hogy iratai 
újabb három kötetének kiadását közvetíthet­
jük. S midőn ennek érdekében fordulunk a 
magyar közönséghez, csak ismételhetjük azt, 
a mit az első felhívás alkalmával mondtunk: 
Az iratokra előfizetést hirdetünk azért, hogy 
— a begyülendő előfizetések számához képest 
növekedvén a szerző jutaléka — Magyaror­
szág közönsége mintegy maga állapíthassa 
meg Kossuth Lajos irói tiszteletdiját, ami — 
fentebbi saját szavai szerint -— egyedüli mód 
arra, hogy agg napjai az élelmi gondok 
keserűségétől meglegyenek mentve. Úgyszin­
tén ismételjük akkori szavainkat: fogadja a 
magyar olvasóközönség ez iratokat magához 
méltóan. Nagyobb férfiút nem tüntethet ki 
a magyar közönség rokonszenves pártfogá­
sával, mint a kinek fényes nevét ez iratok 
homlokukon viselik! Az újabb három kötet 
előfizetési ára 12 írt. Elegendő azonban. 3 
frt előleges beküldése is, mely esetben a 
három kötet mindegyike három frt utánvét­
tel fog megküldetni. A bolti ár magasabb 
lesz. Azon lelkes hazafiak- és honleányoknak, 
kik a gyűjtés fáradalmait magukra vállalván, 
legalább tiz előfizetőt szereznek, tiszteietpél- 
dánynyal szolgálunk. Budapest, 1890-iki áp- 
ril 5 én. Athenaeum irodalmi s nyomdai r. 
társulat. Fereecziek tere, Athenaeum-épület.

Közgazdaság.

A fővárosi napilapokban két fontos és 
városunk szinügyét közelről érdeklő hir lá­
tott napvilágot, amelyet a fönebb czimzettek 
figyelmébe ajánlunk. A „Pesti Hírlap f. évi 
ápril 13-iki számában olvassuk:

„Drága primadonnák. A vidéki három 
primadonna: Somióné, Margó Célia és 
Serédi Sarolta, még nincsenek szerződtetve 
télire. Ezek mindenike 6—7000 forint gaget 
követelt eddig. A vidéki színigazgatók meg­
győződtek róla, hogy egyetlen vidéki szín­
háznál sem lehet ilyen óriási gaget fizetni, 
azért egy értelmű leg elhatározták, hogy lejebb 
szállítják a primadonnák igényeit is.“

Eddig a jelzett czikk. Már most kinek 
higyjünk? Csóka még a nagyhét előtt távi­
ratozott a városi tanácsnak, hogy Margó Cé­
liát 600 fit havi gage mellett szerződtette ; 
erre pedig vagy két hétre a bpesti lapok 
egészen,ellenkezőt írnak.

Ha ez utóbbi .való, úgy alig találunk 
szavakat, a raelylyel ezen eljárást jellemez­
hetnénk ; egyelőre tartózkodunk véleményünk 
kimondásától, majd ha e kérdés tisztázva 
lesz, szólunk a tárgyhoz. Ezzel kapcsolatban 
még csak azt jegyezzük meg, hogy igen jó 
kutforrásból értesültünk, sőt városszerte be­
szélik is, hogv Csókának csakis 15—20 
nyári előadásra irta volna alá Margó Célia 
a szerződést.

A Il-ik közleményt az „Egyetértés“ f. 
évi 97. számából idézzük:

„Színigazgatók. Az orsz. szinészegye- 
sület központi igazgató tanácsának vélemé­
nyezése alapján a belügyminiszter f. évi vi­
rágvasárnapjától kezdve a következőknek ad,ott 
sziliigazgatási engedélyt: Balogh Árpád, Bács­
kai Julcsa, Ditrói Mór, Egri Kálmán, Fábián 
László, Halmai Imre, Heltai Nándor, Hubainé 
Gizella, Komiéi Gyula, Makó Lajos, Mik- 
lósy Gyula, Nagy Paula, Pesti Lajos, So­
mogyi Károly, Szabó Gábor, Székesfejérvári 
színházi választmány, Tiszai Dezső, Valentin 
Lajos, Zajonghi Elemér és Zol'án Gynla.“

E névsorban pedig nem olvassuk, nem 
találjak Csóka Sándor színigazgató nevét, 
pedig a városi tanács egyhangúlag adta oda 
neki a jövő idényre színházunkat.

Mindkét közleményre vonatkozólag el­
várjuk, sőt követeljük közönségünk „meg- 
nyugtatása czéljából a tanácstól, de különö­
sen a szinügyi bizottságtól, hogy ez ügyet 
érdemileg mielőbb elintézze; nevezetesen: 
kérje be Csókától Margó Célia jszerződteté- 
sét (ha még eddig ez nem történt) és szín­
igazgatói engedélyét és erről a közönséget a 
helyb. lapuk utján értesítse.

_. Közönségünk jó akaratának s áldozat­
készségének a helyb. magyar színészet és 
különösen annak ez idei vezetője iránt oly 
sok jelét adta, hogy bizony ezeknek ellen­
kezőjét épen nem érdemelte ki.

Felszólalásunk tehát méltányos és jogos.

Irodalom.
OSElőfizetési felhívás Kossuth Laj 

iratainak újabb három (IV., V. és VI-dik) 
kötetére. Több mint tiz éve immár, hogy 
Kossuth Lajos iratainak első hárotó kötetére 
előfizetési ielbivást bocsátottunk közre. A 
magyar közönség rendkívüli lelkesedéssel kö­
rétté- felhívásunkat, és az összes hazai sajtó 
nagy s örvendetes esemény gyanánt üdvözölte 
* rövid egymásutánban megjelent köteteket,

Pénteki heti piaczunk nagy és 
népes volt. A féli termények úgy, látszik 
fogyatékon vannak kevés került elő, annál 
több újdonság. •— A gabona nemüekből 
sok hozatott be és szilárd irányzat mellett 
a vételkedő kedvezőnek mondható. Az árak 
hivatalosan jegyzékeltettek: íliszta búza: 8 10. j 
8 40. Kétszeres: 7.00. 7.20. Rozs: 6 90. 
7.20. Árpa: (6.20. 6.40. Zrb: 7.40. L50. 
Tengeri: 4.60. 4.80. Élő sertés klgramonként j
45_47 kr. Az iparosok szokás szerint ki-;
hozták áruikat a piaczra de gyenge üzletet 
csináltak. Nád, zsindel, szerszám tüzelő-fa 
és egyéb tüzelő anyagok jóformán elfogták 
áruhelyeiket. — Hal bőséggel, baromfi cse­
kély számmal. A baromvásáron elég sürgés 
forgás mutatkozott, az apróbb szarvas mar­
hák borjuk és bárányok mind elkeltek.

Az aranka kiirtására mint teljes 
sikerű eljárást ajánlják, a legeltetést. A he- 
résen a kaszálást a rendesnél korábban kell 
kezde’.i és pedig akként, hogy a juhok le­
hetőleg közvetlenül a „kasza mögött“ kö­
vetkezzenek, és a hereföldet kopaszra lele­
geljék, az által az aranka kivész, és a 
következő aratást növeli.

A közönség köréből.*)
(A mi óvodáink.)

Tekintetes Szerkesztő ur !
Becses lapja múlt számában fölpana­

szoltatok a helyb. ovodák húsvéti szünideje ; 
és ugyanakkor, midőn az elemi iskolák bus- 
véti szünidejéről ezikkiró azt Írja, hogy az 
ellen senkinek sem lehe' kifogása, soknak 
találja azt az óvodákra, habár itt egy nap­
pal sem tartott tovább, mint az elemi isko­
lák szünete.

Mióta Szabadkán ovodák léteznek, min­
den ünnepi szünet úgy és addig tartott az 
óvodákban, mint az elemi iskolákban. Ezen 
felsőbb hatóságtól jóváhagyott, nem kifogá­
solt és sok évi szokás által szentesített szün­
napokhoz, mely az illető néptanítóknak val­
lásos kötelmeik, családi ügyeik, többeknek 
kis birtokuk tavaszi rendezése végett enge­
délyeztetett; — a kisdedóvóknak, kik ha- 
sonlóképen vallásos és ügyes-bajos emberek, 
családapák és anyák — ép úgy szükségük 
és joguk van, mint el. kartársaiknak.

Volt idő, midőn a husv. szünet nagy­
szerdától kezdődött az elemi iskolákban ; ak­
kor az óvodákban is ugyanakkor kezdetett 
meg, — de midőn e szünet az el. iskolában 
nagyhélfő és nagykeddre is kiterjesztetett: 
ugyanakkor a városi főjegyző, a ki, mint a 
tanügyi bizottság elnöke tizabadkán, az óvo­
dáknak is főfelügyelője, Írásban értesítette a 
helybeli összes kisdedovókat, hogy ők is az 
elemi iskolákkal ugyanazon egy napon kezd­
jek a húsvéti szünetet. — Mert óvodáink 
hála Istennek nem gazdátlanok, — a mint 
állíttatott, hanem közvetlenül az elemi nép- 
isk. igazgató, közvetve pedig városi tó­
jegyző felügyelete és igazgatása alá tartoz­
nak, a kik a kisdedóvasi törvényjavaslatnak, 
jogerőre emelkedéséig legczélszerübb és igaz­
ságosabbnak tartottak az eddigi szokást vál­
tozatlanul fönntartani.

Hasonlóan vagyunk a karácsonyi szü 
nettel is, mely egy nappal sem tart tovább, 
mint az elemi iskolákban, mely szünetre pe­

dig az óvódás bácsik még külön is rászol­
gálnak ; mert a karácsonfa földiszitése, az 
utánjárás, bevásárlás, külön fáradtsággal és 
sok időveszteséggel jár, melyért azt a ne­
hány napi pihenési időt még akkor is meg­
érdemelnék, ha csakis az óvodákban volna 
akkor szünet. A ki már látott karácsonyfát, 
s látta és tudja, hogy a pár óráig tartó Kar­
fa földiszitése, kiállítása mennyi gondba, fá­
radtságba és időbe kerül, annak fölösleges 
ezt bővebben ecsetelni, a ki pedig még nem 
látott, az nézze meg és igazat fog nekünk 
adni.

A szüretkor szokásos 1 heti szünetet 
a vár. közgyűlés és Tanács engedélyezte 
felsőbb jóváhagyással még a hatvanas évek 
elején, tekintetbe véve: hogy a kisdedek 
nagyobb része úgy is szétoszlik szüretelni 
(részint saját szőlőjükbe, részint vendégké­
pen); — továbbá: hogy a bácsi vagy néni 
is csak ember; többleié hivott vendég, egy­
néhány köztük szőlős gazda is, és igy saját 
sziiretjével is el van foglalva, éppen mint 
sok el. kartársai is, kik ilyenkor szinte kap­
nak annyi időt, amennyi szüretjök végzésére 
szükséges; —- végre tekintetbe véve azon 
körülményt is, hogy mig az el. kartársaknál 
a szorgalomidő, eddig legalább csak 9 72 hóig, 
u. m. szept. 10-től legfölebb junius 25-ig tar', 
(mert ekkorra már az összes vizsgák be 
vannak fejezve) az óvodákban azonkívül, 
hogy a napi elfoglaltság is tovább tart, mint 
az el, iskolákban, a szorgalomidő 11 hó, 
mert az ovodai vakáezió csakis az augusztus 
hó, amikor az évi tisztogatás meszelés is 
végeztetni szokott; — a fizetés pedig egy 
krajczárral sem több, mint az elemieknél. — 
Amidőn a tek. városi Tanács és Közgyűlés! 
mindezt tekintetbe vette s bölcs belátással 
és méltányossággal igy rendelte, — kérjük : 
a t. czikkirót is, vegye ő is figyelembe, hogy:

1. A tovább tartó napi és évi teendők; 
és fáradozások végzésére városunk cgy-egy 
óvodájában ciakis egy kisdedóvó van, segéd 1 
kisdedóvó nincs; mint ez más városok tul- 
tömött óvodáiban szokásos.

2. Városunk ovodái pedig biztosan ál­
líthatni, hogy az ország összes ovodái kö­
zött legtömüttebbek; mert a 7 eddigi ovoda 
közül ápril és májusban, midőn a létszám 
legnagyobb, ez a létszám, üt óvodában 
2UU—30U között áll; csak egyben van 
150 — 160, de a 7-ikben a bajai úti óvodá­
ban már évek óta 400-on fölül áll tavaszkor 
a beirt kisdedek száma.*)

3. Nagyon természetes, hogy a nagy lét­
számhoz képest többnyire kicsiny, alacsony 
óvodákban a szűk hely, fülledt lég és ele­
gendő játszótér hiánya a kisdedeket türel­
metlenné. figyelmetlenné, pajkossá teszik, 
a kiket rendben tartani, velők újabb dolgokat, 
játszani, mesélni verseket betanittatni, a 
régieket pedig ismételtetni, legalább is két 
annyi fáradtsággal talpalással és baszéddel 
jár, mint az elemi iskolai tani'ás, a hol a 
törvény 80—-100 tanulót ir elő egy tante­
remre, s ahol akár rajz, akár írás s ezek 
bemutatása és javítása, akár o'vastatás alatt 
a tanitó tüdeje félannyira sincs igény be véve. 
S végre, a hol hetenkint két óraban a hit­
tanár is fölváltja őt.

Mindezt tekintetbe véve, mily lelkiis­
merettel sokalhatja és sajnálhatja valaki a 
szegény kisdedovótól, a kinek — ismételjük 
napi elfoglaltsága tovább tart, vaeatiója fe- 
lényi. tüdeje pedig csak egy van, ugyanazt 
a húsvéti vagy inás ünnepi, szokás és ren- 
deletek által szentesített szünnapokat, me­
lyeket el. kartársai zavartalanul és fölpana- 
ssolás nélkül élvezhetnek, s a melyekben egy 
kissé kipihenve és fölüdülve uj testi, lelki 
erőt gyűjthet, épen mint amazok, terhes hi­
vatásának további folytatására ?

ludjuk, hogy erre az a felelet, hogy: 
az óvodának czélja az, hogy segítsen a sze­
gény munkás szülőkön, kisdedeiknek gon­
dos fölügyelete és megőrzése által, reggeltől 
estig. Ezt mi is aláírjuk. Ámde e czélnak 
megvalósítását csak az követelheti, a ki a 
czélra szükséges eszközöket is megadja ; 
ezek hiányában okos ember számot vet és 
megalkuszik a körülményekkel és a czél meg­
valósítását eszközök hiányában józan ésszel 
nem követeli.

Hogy az ovoda reggeltől estig nyitva 
álljon, oda szükségesek egyenesen ovodai 
czélra épített tágas tantermekkel biró óvo­
dák, (amilyen tizabadkán csak kettő van, 
de ezek iu csak 100—120 kisdedre számítva 
és viszonyítva); tágas, árnyas udvar, (dyen 
is csak 2 van); hinta, és óvodába alkalmas 
egyeb tornaszerek (amilyenekkel itt csak 1 
ovoda bir); ovodai munkajatékok, asztalok 
és anyagokkali fölszerelés (uyen nálunk épen 
egy sincs.) Továbbá elengedhetleu föltétel: 
miszerint egy óvodába 100—120-nal több 
kisded tie ne irassek; hogy az ott ebédem 
kisdedeknak ótel és éteszköaök adassanak 
(már aztán akár a szülők, akar a város költ­
ségén). Végül a télen 9—10 órai, nyáron pe­
dig 12 órai naponkénti foglalkozás és íöi-

ügyelés végzésére minden k. óvó mellé egy 
segéd k. óvó és 2 ápolónő-re leend szükség, 
hogy 2 a napnak egyik, 2 pedig a másik 
felében mindig a kisdedek között legyen, 
még ebédjüknél is.

De amikor a Szabadkán legalább is 
3000 ovodaköteles kisdedre vonatkozó eme 
szép és óhajtandó terv nemcsak a törvény 
szavaival és papiroson, hanem a valóságban 
is létesittetni fog, akkorra mi már csöndes 
emberek leszünk, 6 láb mélyen : „O d a I e n n, 
(hol a szép dal szerint) majd nem fáj 
s e m m i“, ahol fáradalmainkat örökre kipi­
henhetjük, nem ugyan a t. Tanács, nKözgyű­
lés avagy törvény, hanem Isten O sz. fel­
ségének rendelete —• és kegyelméből.

Addig, kérjük czikkirót, vessen számot 
a körülményekkel, ne követeljen a kisded­
óvóktól többet, mint amennyire képesek és 
kötelesek, és ne sajnálja csakis ő tőlük sem 
a húsvéti szünidőt, sem (az elemiekénél úgyis 
jóval kevesebb) kis vakáeziójukat, melyre 
fáradtsággal és becsülettel rászolgáltak 

a tek. Szerkesztő urnák 
tizabadkán, 1890. ápril 15-én.

alázatos szolgái
a szabadkai kisdedóvók.

Ssalay L. A. ügyvéd, irodáját 
eddigi helyéről a szomszédos lakéisba 
helyezte át, s ezzel tagunk szerkesztő­
sége és kiadóhivatala is átköltözött.

HI R E K.

•) E rovat alattiak díjmentesen közöltetnek
S’ierk.

*) Ezen óvódat egészségi tekintetekből, rendőri 
utón jó lelkiismerettel azonnal be kellene zárni, vagy 
legalább 3 óvodára különíteni.

Arany-ünnepély. A f.jgyinnáziumi 
itjuság szokásos arany-ünnepélyét f. hó 27-én 
(vasárnap) d. e. 10 órakor fogja megtartani 
a „Pest.“ szálló nagytermében. Programmja 
a következő : 1. Hymnus. Köleseitől, énekli 
a főgyinnáziuini ifjúság férfikara. 2. Meg­
nyitó beszéd, o. Pusztai fii*. Arany költe­
ménye, szavalja Kovacsits József, Vili. oszt. 
tanuló. 4. Arany János gyermekkora és if­
júsága. Pályamű. 5. Vándor dal. Schmidt 
Pétertől, énekli az ifjúsági vegyeskar. 6. 
Walesi bárdok. Arany költeménye, szavalja 
Kőim Jenő VII. oszt. tanuló. 7. Arany „Tol­
dijáénak fejtegetése. Pályamű. 8. Ima. Kre­
utzer „Éji szállás Granadában“ ez. dalmű­
ből, énekli a főgymn. itjuság férfikara. Ez 
ünnepélyre Szabadka város közönségét tisz­
telettel meghívja az igazgatóság.

A kir. ítélőtábla felosztásáról a
törvényjavaslatot beadta az ígazságügymi- 
nister a képviselőházhoz. Az egész országban 
11 tábla lesz. Székhelyeik a következők: 
Budapest, Debreczeu, Győr, Kassa, Kolozs­
vár, Marosvásárhely, Nagyvárad, Pécs, Po­
zsony, Szeged, Temesvár. A szegedi kir. 
ítélőtábla kerületéhez: A nagybecskoreki, 

jnagykikindai, a szabadkai, szegedi, új­
vidéki és zombori kir törvényszékek osztat­
tak be.

„Elmaradt ováczió“ Írja a helybeli 
hivatalos lap, és azt mondja, „de nem azért 
mert a „Szabadság“ intelme hatott.“ Mi azt 
soha sem óhajtottuk, hogy a mi intelmünk 

j folytán valamely ováczio elmaradjon, hanem 
mi mindenkor azt óhajtottuk és kívántuk, 
hogy a valódi érdemnek adassék az illő ju- 

j talom s hogy ne legyen oka a valódi ér­
demnek pirulnia az érdemetlenek kitüntetése 
miatt. Mikor néh. Mukics Jánost érdemetle- 

j nül bántották — bár ő is tiltatkozott — de 
azért a polgárság ismerte kötelességét •—- 

: mert ismerte érdemeit és a méltatlan nem­
telen bosszú szülte érdemeden támadást — 
impozáns fákly ászenével tisztelte meg, a 
melyben részt vettek úgyszólván az összes 
egyletek. Később a följclentök egyike be­
látva hibáját, kezét csókolva a támadottnak, 
kért tőle bocsánatot. Igen, de néh. Mukics 
Jánosnak voltak érdemei s a valódi érdem 
hasztalan tiltakozik a tüntetés ellen. De hol 
vannak Kállay Albert érdemei? Mi fel­
hívtuk mondjanak legalább egyet, de ezt 
ugyan hiába kérjük, mert az ő szabadkai 
érdemeiről csakis a csatlósok és talpnyalók 
beszélhetnek. — Requiescat.

Időjárásunk a lehető legkedvezőbb. 
A hosszú Kémény tél, különösen pedig a késő 
márczius havi nagy havazás után gazdáink 
már a nagyon későn nyíló tavasztól ijedtek 
meg, azoutian számításon fölül köszöntöttek 
tie a meleg napok, s uiánuk a tavaszi langy- 
eső. E ho 17-eu és 18-áu is esett, az utótitii 
nagyon erős égzengés mellett.

A nagváradi kereskedelmi intézet 
uöveudeKei Fiumeoa vaio kiraudu asukban 
tegnap reggel pahcsi fürdőnkben is megál­
lapodtak, s itten villásreggeliztek; a déli 
vonattal pedig városunkba erkeztek; az úti­
terv szermt tegn.ap este folytatták utjokat 
dume felé.

Eljegyzések, tiztipics Jakab váro­
sunk egyik legvagyonosabb polgárának uno- 
aáját tiztipics Terézt, tiárcsevics Máté jómódú 
gazda fia. — Lipozsentsics Pál érték kép-



va

viselő unokáját Lipoesencsics Ot.l.at Vu,ko- 
vics Gz. Lörincz értékkepv.seld Márton fia 
eljegyezték maguknak. Ez utóbbiak eskü­
vője holnap d. e. 11 órakor megy véghez a 
SzUyö-J. templomban. A szép fiata^ pi- 
rok a boldogságot, az ele.en keresztül za 

rtalanul élvezzék mindenha.
Fimpl Antal előkelő iparos kedves 

1 • Fta e hó 16-án d. u. 5 órakor es­
küdött örök hűséget a betéri főtemplomban 
,, oviPS Kálmán brodi kereskedőnek. A 
mi színénél 18 fogatból állott. Esküvő u*án 

örömszülék házánál dús lakoma volt, 
melyben sokan vettek részt. _

J Eredeti öngyilkos jelolt. Lrban 
pé'er szabóinas e ho 14-én felkötötte magát, 
de veszélyes helyzetéből kiszabadították és 
nem esett benne kár. Midőn kérdőre vonták 
műének oka miatt, egykedvűen válaszolta: 

Mert a gazdám egy év előtt megvert.“ 
A síikért békés lakói f. évi ápril

;... 4‘t-jcr Ijti-al szaporodtak. Ezek közül a 
évet °:uléíte Déliért Anna 39. Szanües 

Istvánné 30. Vukovies Mihály 73. Györky 
Antal üli. Barakovics András 64. Vujevics 
Mark 20. Junes Au tahié 68. Ufumovies Má- 
U.,,é i'.o, Szokola Johanna 18. Muszin Márk 
y, özv parties Ambrusné 60. Bartus And­

rásié iloruyák Katalin 30. Spitzer Jó­
zsii 30 Vigli József 61. özv. Tormássyné 69. 
>\itó István 55. Béke velük!

Tetten ért sikkasztó. Nagy Iván 
t; v I I, jiostaszolgát e hó 15-én délutáni fél 

'órakor Euberger Ferencz postatiszt meg- 
, mikuv a levélszekrényből leveleket
emelt"ki. A rajtavesztett rosszat gyanítva 
m-u'-diu-ott, de Horgason elfogták és átkisér- 
ték° A lakásán! motozás alkalmával 13 drb 

• i Ciry rakás széttépett levelet találtak. 
Mérgezés -Szabó Károly gyógysze­

rész segéd '/mű By. gyógy tárában 17-én a 
délutáni órákban állítólag ópiummal meg­
mérgezte magát, de nyomban orvosi segély­
ben részesülvén, állapota nem aggasztó. Két

oly szélességben, mint amilyen szélesség­
ben a kanizsai országúti sorfák ültettettek 
a kért fásítás megengedtetik azzal, hogy a 
meglevő úttestre zárattassék, kiköttetik is­
mét, hogy a beültetett tér azon esetre, ha 
azt a város, mint tulajdonos bármely czélra 
felhasználni óhajtaná, a városnak szabad ren­
delkezésére állatid.

Miről gazd. tavácsnok, rendőrkapitány 
és főmérnök a terület kijelölése, folyamodó 
pedig miheztartás végett végzésileg érte- 
sittetik.

Kelt Szabadkán, 1888. Julius hó 21. 
hozott tanácsülésben.

Kiadta
Manojlovits Sz. jegyző.

Szigethy József gazd. tanácsnok ké­
sőbb feldühödött ellenem, mert engedtem 
eljárását bírálat tárgyává tenni, s a követ­
kező végzést eszközölte ki a tancstól:
6979/889. sz.

Hivatalos jelentés a Szalay A. László 
palicsi villatulajdonos által eszközölt sza­
bályellenes keritkezés meggátlása tárgyában.

Tekintettel arra, hogy Szalay A. László 
ügyvéd szabadkai lakos és palicsi nyári lak­
tulajdonos a 8123/888. számú határozattal 
csak arra nyert engedélyt, hogy a nyári 
lak előtt elvonuló szegedi országúton csak 
sorfát ültessen, s azt is csak oly kikötéssel, 
hogy a közlekedés ne gátoltassék s az út­
test ne zavartassák, s hogy az esetre, ha a 
város mint tulajdonosnak beültetett rész min­
denkor szabad rendelkezésére álland ; tekin­
tettel arra, hogy a hivatalos jelentésből ki- 
tiinöleg fent nevezett nyári laktulajdonos a 
fentiek ellenére a közlekedés akadályozásá­
val cserjéket ültetett nem csak, hanem azt 
még sodronynyal el is kerítette s igy az ut 
testből foglalást eszközölt: ezeknél fogva a 
városi tanács az úttestnek helyreállítását és 
a közlekedésre leendő szabaddátételét ki­
mondja s Szigethy József gazdasági tanács

talok közbejöttével leendő foganatosítására 
utasítja.

• - t n i. egyikben dr. W eisz orvost arra nopot ezepnep a mérnöki és kapitányi hiva-
■,•1. ho'-y ne bonczolják tel hulláját, a ina­
iban pedig kéri, hogy haláláról szüleit ér-
íitsek. A valódi olt valószínűség szerint f , , ,
•úoyithatiau betegeskedésében keresendő. . , Miről Szigethy József gazd tnok es 

"' Betöréses tolvajláB. A bakter urak ; Szalay A. László ügyvéd végzés,leg erte-
mtarendőrség nagyobb dicső- =>' e ^ ^ ^ julius I0. tartott ta­

nácsüléséből. Kiadta
(Olvashatlan aláírás.)

E váratlan végzés ellen Írásbeli feleb-

e . a városi 111
síigére 18-án virradóra közvetlen a piaczon 
Bopovics emeletes házában levő Wagner és 
Botioly vászon és kész fehérnemű ezég bolt- 
heiyiségébv, ál-kules segélyével ismeretlen 
tettes behatolt és a kasszából 101 írt 88 kr. bezést nyújtottam be, a mit egész terjedel- 
ivészpenzt, egy 11 írt értékű osztr. vöröske- mében itt közölök is, mert az ügy története
reszt-egyleti sorsjegyet és az elboesájtott is benne van.
bolti szol ;a bizonyítványát elemelte.

Ha iá volna, teremteni kellene.
A mi hatóságunk gyalázatos viselke­

dése miatt, lapom utján számtalanszor tá­
madvaJva lett.

Tekintetes Tanács!
Palics villa telkem mentén 8123/888. 

sz. a. végzéssel engedélyt nyertem a tek. 
tanácstól arra, hogy a szegedi ut részén 
éppen úgy fásithassak, amint az a kanizsai 
ut részén áll. Ezen tanácsi határozat egy 
nekem julius 18-án 6979/889. sz. végzéssel

Munkatársaim független, önálló férfiak, j^tályon Kívül helyeztetni szándckoltatik. 
a iái. -"in a főispán, sem a hatóság kegye p végZés ellen felebbezek

l-:cnytelenek eltitkolni.
: y .:rv',;eszu hatóság 

il'jmh, s ha
azt megcselekedni 

tubb velem szemben vállalkoztak 
v • ■ I*.tíuk kedvelt szereplésre.

Mi g az előző hatóság alatt nyertem 
CMgedielyr, hogy Balicson, ottani villa telkem 
dort cserieket ültethessek.

kitettem, s a fásítás gyönyörűen sike- 
ís, a mit mindenki ismert, a ki azon a 

vdoi.en megfordult. 1888-ban folyamodtam 
a vamsi tanácshoz, engedje meg, hogy ha- 
soiiiu módon a fásítást a másik oldalról is 
c-zkozultethessem.

Megengedték,

s véleményüket nem j ,„ör. Amikor a 8123 889. sz. végzés
le miatt a bosszú a | meg]lozatott Szigeti József gazd. tanácsnok 
részéről rendszerint ég Ga]y Adolf városi mérnök a helyszínére 

csak rúghatnak egyet, jöttejc 3 tanuk jelenlétében a szegedi ut
részén kimértek éppen oly széles területet 
fásítás alá, amilyen terület a kanizsai ut ré­
szén még a múlt hatóság idejéből befásitva 
lett. Ez a terület nekem tényleg átadatott, 
s éppen a gazdasági tanácsnok adott el ne­
kem fákat a városi erdőből s éppen a gazd. 
tanácsnok és Hever Géza főkapitány voltak 
azok, akik nekem Jakobcsics Antal bizott­
sági tag és Pánczél József városi erdész je- 

1 lenlétében és közreműködésével az általam 
I pénzért megvett fák milyenségét a városi 

, .. „ . ... erdőkben kimutatták,
s a kővetkező végzést; 2-or. Én ezen pénzért megvett fákat

la kimutatott területen az engedély értelmé- 
latarozat. j ben és a kölcsönös megállapodás szerint

A kérvényben felhozott indokoknál j elültettem, úgy azonban, hogy ott semmi- 
i a nyaraló előtt elvonuló szegedi-uton j féle közlekedési gát nincs, mert én azt a

kijelölt területet bem csak el nem ke­
rítettem, s igy neiri csak, hogy el nem 
vontam a közönség használatától, hanem 
ellenkezőleg, a fákat drága pénzén ápoltat­
tam és az arra járóknak épen olyan széles­
ségű sétautat készítettem és tartok fenn ma 
is, a milyen a kanizsai országút részén fenn 
áll.

3- szor. Egyetlen szál drót védi e fá­
kat az arra járó tehéncsorda rombolásaitól, 
de az útjában sem kocsinak, sem gyalogos­
nak nincs. Az a hivatalos jelentés tehát, 
melynek alapján a fák hernyóztatását ezélzó 
tanácsi végzés meghozatott, egyszerűen té­
vedésből származhatik, mert nem tehetem 
fel, hogy ez a hivatalos intézkedés a tanács 
egy pár tagjainak nemtelen bosszúja lenne, 
annál kevésbbé, mert ha a tek. tanács Pa­
lics jövőjét s igy a város érdekéit a leg- 
kevésbbé is szivén viseli, nem fog tönkre 
tenni oly intézkedést, a milyenre önmaga 
adott szabadalmat, s a mi Palics környéké­
nek díszét képezi.

4- er. Én a részemre beültetés végett 
kijelölt területet a magaménak nem tartom, 
ez a város közönségének mindenkor rendel­
kezésére áll, s igy ki hányathatja az ülte­
tett fákat akár ma is, ha épen romboló ked­
vében van, de meg nem foghatom mi czélja 
lehet az ilyen kihányásnak akkor, a mikor 
a környék viszonyai ma is épen olyanok, a 
milyenek voltak a múlt esztendőben, a mi­
kor a beültetés engedélyezve lett.

Igaz, hogy az engedélyező végzésben 
kiköttetett, hogy azon esetre, ha azt a vá­
ros, mint tulajdonos bár mely czélra felhasz­
nálni óhajtaná, a városnak rendelkezésére 
álland, de hogy miféle czélra akarja most 
felhasználni, arról tudomásom nincs.

5- ör. Én eme kérdéses ut, részt taná­
csi engedélylyel vettem ápolás alá és mé­
gis lebontani törekszenek azt, a mit én pén­
zen, a közönség rendelkezésére fenn tartok.

Ha már itt állunk, akkor mondok én 
a tek. tanács tagjainak más, tényleg elfog­
lalt és birtokba vett közterületekről egy pár 
kimutatást:

a) Haverda Mátyás gymnáziumi igaz­
gató a Palicsra vezető szegedi országút men­
tén, a nagy nyárfasorok mellett elfoglalt a 
város közvagyonából két öl szélességet, amely 
területet nemcsak birtokba vette, de azt be 
is keritteté és nemcsak a közönségből azt 
senki nem használhatja, de még aki arra 
jár, azt épen Haverda Mátyás tulajdonának 
hiszi, mert épen ezen elfoglalt területen fes­
tett kapuja, asztala és padjai állanak.

b) Jakobcsics Antal tőszomszédságában 
Haverda Mátyásnak ugyan úgy cselekedett.

c) Vizner József szintén Haverda vo­
nalában hasonlóképen járt el, évek óta ka­
puval elkerítette a város földjét, azt kert­
jébe bevonta és saját tulajdonaként birtokolja.

E három egyénnek erre semmiféle en­
gedélye nincs.

Lévay Simon városi tanácsnok még a 
múlt hatóság idejéből birtokol pár száz 
négyszögölnyire terjedő városi területet, a 
azt nemcsak befásitotta és nemcsak elvonta ; 
a közönség használatától saját fürdő vendé­
geinek kényelmére, de még ez elfoglalt te­
rületen gymnaaztikát állított, padokat raka­
tott le és használja azt éppen úgy, mintha 
saját tulajdona volna.

Miután én mindezt nem cselekszem, 
miután nálam a közlekedés akadályozva 
nincs, miután az általam beültetett terület 
az arra járó közönség által tényleg hasz­

nom fordult jelentését roszalcaratü informá- 
tióra alapította, vagy pedig piszkei' indo­
kokból cselekedett.

A tárosban utőn-utfélen tanácsi enge­
dély nélkül fákat ültetnek házaik előtt há­
zigazdáink és ezt nem nevezi senki utfog- 
lalásnak, aminthogy nem is az, és nálam> 
aki ugyan ezt tanácsi engedély alapján tét-* 
tem, utfoglalást akarnak kideríteni, a helyett, 
hogy örvendene a hatóság, ha én a város 
tulajdonát képező fürdöintézet környékét 
diszesitem, anélkül, hogy ez által a legkisebb 
akadályt gördíteném a közlekedés elé.

Amennyiben a tek. tanács nem egy­
szerű tévedés vagy félreértésnek magya­
rázná az általam úgy reám, mint a közügyre 
sérelmesnek tartott végzést, és azt esetleg 
helyszíni vizsgálat mellett megváltoztatni 
nem hajlandó, úgy kérem jelen felebbezése- 
met a tek. közgyűlés elé terjeszteni, ahol 
esedezem; hogy kebeléből egy szükebb körű 
pártatlan bizottságot a valóság kiderítése 
végett a helyszínére kiküldeni, és annak je­
lentése után a tek. tanácsnok 6979/889. sz. 
végzését megváltoztatni és az általam a vá­
rosi közönség részére beültetett fákat he­
lyükön hagyatni méltóztassék.

Tisztelettel
Szalay László ‘

ügyvéd,
Ezt a felebbezést a gazd. tanácsnok 

a közgyűlésen fel nem olvasta, csak ráfogta, 
hogy én elzártam az országutat, s a köz­
gyűlés tagjain a tényállási nem ismervén, 
a tanács fakihányató határozatát helyben­
hagyta a mint mondják, de ezt a. végzést 
nekem a mai napig nem kézbesítették. A 
közgyűlési határozat tehát nem jogerős.

Szigethy József ennek daczára ez évi 
ápril hó elején megjelent egy bizottsággal 
Palicson, s meghagyta nekem, hogy 3 nap 
alatt a beültetett területet irtsam ki, En ezt 
a munkát megtagadtam, mert az erre vo­
natkozó intézkedés volt jogerős, s mert egy 
hajszállal sem léptem azon határt, amint 
nekem éppen Szigethy és Gály mérnök ki­
jelelt. Ezt Gály konstatálta is.

Ez évi ápril 14-én Szigethy, Skozza, 
Gálfy György és Tari tanító megjelentek 
újból nálam, s a tanácsnok ásós-kapás em­
bereket rendelt villám ele, s kihányatta a 
nekem mintegy 200 írtba került ültetvénye­
ket mind, még azt is, a mire határozat 
nincs, s a mi a mai hatóság előtti időből 
van, sőt még utczai lámpámat is.

Tehetnek becsületes emberek ilyet ?
E kérdésre feleljenek meg ók, én nem 

firtatom, de tény az, hogy ha ez a fásítás 
nem lett volna, a hatóságnak kellene megte­
remteni. .

Magam részéről ez izgága tisztviselő 
és társai ellen a kellő lépéseket megtudóm 
tenni.

. Szalay, -

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos ;> -
SZALAY LÁSZLÓ A. ~

náltatik, miután én ezen útrész birtokára a | t^8Unicat 
szépítésen kívül —- semmiféle igényt nem 
tartok, azért vagyok azon hitben, hogy j 
itt tévedés forog fenn, s aki azt a hi­
vatalos jelentést adta, hogy én a 
tanács engedélyétől eltéröleg úgyszólván el-| 
sajátítottam az útrészt, az a helyszínén meg j

Nyilttér*)
Közzönetnyilvánitás.

Mind azok kik forrón szeretett s felérjt- 
hetlen nővérünknek özv. Pertics Ambrusné 
szül. Szemecskey Annának f. évi ápril hó 
16-án történt temetésén szívesek voltak 
megjelenni s fájdalmainkban osztozni: fogad­
ják tőlünk a legmelegebb köszönetnyilváni-

Szabadkán, 1890. ápril hó í 8-án.
Székelyi Istvánné szül. Szemecskei Berta. 

Schuszter Ottvné szül. Szemecskei Erzsébet.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerte.

*yAX*X*j^x*x*x

SZTIPICH PÉTER,
sodronyszövet-, fonat- és szitaáru készítő 

SZABADKÁN, Juranics-utoza, 201. sz.
Q-epsod.3203n.3r do3n.suto3s

kertek, erdők, vadaskertek, tyukudvarok, gazdasági telepek, 
ménesek stb. bekerítésére, ablak- és üvegtető rostélyzatok, ka­
vics- és homok álhányó rosták, 2—1

Költségelőirányzat ingyen és bementve.

L1 HENRI
esztergályos mester

Sza/bacUsza,, IDa.mja.sa.ics-'m.tosa, ©T- szám
I-ma Lignum Sanctum tekegolyók

10 107, 11 117, 12 127, 13 137, 14golyó om. 
ára frt kr. 1*50. 1-65. 1-80. 2—. 2-20. 2 40. 2 60. 2.80. 3-—.

Gyertyámfa bábok 40 cm. magas és 8 
cm. átmerő 2 frt 50 kr. Egy garnitur 9 db, 
kissebnek 2 frt.

Vidékre utánvétel meflett a csomagolás a be­
szerzési árban számittatik.



Árverési Póthirdetmény.
: Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi 

hogy a néhai br. Rudioe József hagyatékához tartozó és a b.- 
afmási pótleltárban felvett 3 drb gőzcséplőgép teljes felszereléssel 
nyilvános árverés utján — készpénz fizetés mellett eladatnak.

Mely árverésnek a b.-almási kir. járásbíróságnak 1147/p. 
890. számú kiküldő végzése folytán B.-Almáson és folytatólag 
Kunbaján a helyszínén leendő eszközlésére 1890. évi April 23-ik 
és következő napjainak mindenkor délelőtti 10 órája kitüze- 
tik és ehhez a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

B.-Almáson, 1890- évi ápril 6.
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Pollhammer Antal,
bir. végrehajtó.
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A körülbelül húszezer raktárban elá­
rusított és mindenütt mindenféle rova­
rok ellen a legjobb szernek elismert

P

fi ^
<00

ismét olcsóbb lett.
A valódi üvegek J. ZACHERT névvel vannak ellátva, a áruk mostantól kezdve 15 kr.. 50 kr. l frt.

E kitűnő különlegesség megfelelő hatással és gyorsasággal ki- 
pusztit minden rovart lakásokból, konyhákból, vendéglőkből és ruhákból, 
valamint háziállatokból, istállókból, üvegházakbol és kertek növényeiről.

Azon por, melyet nyitott papírokban árusíta­
nak, nem valódi ,,Zacherl specialitás“!

KAPHATÓ:

Szabadkán: miassin Illés, Gál/y György, J<><> Kár oh/, 
Decsy Dezső gyógyszerész tiraknál; Sztojkovifs Döme, MHhó 
Salamon és fiai, Aubermann Miklós, Winkler^ Sa Iámon. Goth 

Albert uraknál.
A környékbeli városokban ott vannak raktárak, hol a „Zaherlin“ plakátok

ki vannak függesztve.

Konkolyozd (Trleur).

Szeoskavágó.

Lóhere toklászoló

Malomkő.

Csöves tengeri daráid.

Cséplőgép.

Kétvasú eke. Körfűrész.

GRAEPEL
GÉPGYÁROS

MARSHALL SONS Ä«™
YEZÉRÜCYNÖKE

CRAEREL
Szecskavágó.

Gőzmozgony.

Y„ KÜLSŐ YÄCZI-UT 46. BUDAPESTEN Y„ KÜLSŐ VÁCZI-UT 46.
(EZLLŐTT BROGLE JÓZSEf-FÉLE GYÁR).

Ajánl legkitűnőbb szerkezetű konkolyválasztókat (Trieur) és gabona tisztító ros­
tákat, úgyszintén legújabb rendszerű sorvetőg épeket, könnyű fajú\ két vasú ekek-, 
csöves tengeri darálók-, hukoricza morzsolok-, szecskavágok-, repavagokat, 
továbbá lóhere-tokláazoló készüléket, bármily gyártmányú cséplőgéphez,, valamint 
őrlőmalmok és malomberendezési gépeket, nevezetesen:. gabona tiszt itok- 
(Eureka), tarárok, malom trieiirök, henger székekliszt osztályozó hen-

1| gerek, felhordok, dara tiszti tó­
gépek és malom vasrészeket; 
lyukasztott rostalemezek és. álta­
lában mindennemű gazdasági gé­
pek és eszközöket legolcsóbb árakon 
és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

Lisztosztályozó henger. Árjegyzékek bérmentve küldetnek. t<Sh—* Malomtrieur.

SZERSZÁMGÉPEK,
szerszámok és eszkö­
zök gépészek, kovácsok 
és lakatosok számára. Őrlőmalom.

ELVÁLLAL
mindennemű malom 
felszereléseket bármily 

erőhajtásra.

Lyukasztott rosta*

SorvetógépSzénagyüjtő.Fükassálógép. Aratógép

VU-- r - L»H- 
Tisztitó rosta.

Geoolaj.

Répavágó.
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